

# 【新論新探】

## 試探《詩經》、《左傳》對三良事件的看法(一)

江雅茹

### 摘要：

據《左傳》文公六年記載，秦伯任好卒，以三良爲殉，國人哀之，爲之賦《黃鳥》。歷來對於秦穆公要三良「命從己死」之事，多評論秦君之過。然觀《秦風·黃鳥》詩文，旨在哀三良之殉，詩人以辭遣哀，並未如《詩序》所言「刺穆公以人從死」。三良勇敢百夫，宜爲國效命沙場，保衛社稷百姓，不當從穆公而死。詩人嗟歎，《黃鳥》賦哀，願贖替之。而《左傳》「君子曰」對於秦穆公以人從死，語多感慨，寓意良深，詩人之情和史家之議反映出不同層面的歷史觀照。本文試以此爲研究對象，探討《詩經》、《左傳》對三良事件的看法。

**關鍵詞：**詩經、左傳、黃鳥、三良、秦穆、君子曰、詩人之情、史家之議

### 一、前言

《春秋》以「道名分」（注一），乃孔子爲講論「正名定分」而撰述之巨著。孔子論史記、舊聞，約其辭文，去其煩重，而制義法，寄託微言大義於歷史事件之中。左丘明爲闡釋《春秋》大義，故因孔子、史記，具論其語，以事翼經；又以史官角度補充收錄春秋大事，並託君子之言發表議論，自申其義。《左

傳》一書，實具有「亦經亦傳」、「亦經亦史」之價值。

《春秋》經不書「秦穆公卒」之事，而《左傳》云「君子是以知秦之不復東征也」，對於秦穆公以三良爲殉，語多感慨，託言解惑，寓意精深，是史家評價褒貶之義明矣。然觀《秦風·黃鳥》詩文，旨在哀三良之殉，所描述僅爲事件之片斷，詩人之哀辭並未見《詩序》所言之「刺」義，反而在哀傷的歷史氛圍裡表達了「彼蒼者天，殲我良人」的嗟歎和「如可贖兮，人百其身」的意願。面對同一歷史事件，詩人之情和史家之議顯然有不同角度的觀察點，因此本文試以此爲研究對象，擬透過文本、注疏、史傳和詩歌詮釋，探討《秦風·黃鳥》詩文描寫和主題意旨，以及《左傳》「君子曰」大義對三良事件的評論。

### 二、三良事件背景探究

死，而作是詩。」（注四）三良謂奄息、仲行、鍼虎，爲秦穆公時代三位武勇的善臣（注五），秦穆公卒（621B.C.），用人殉葬，從死者一百七十七人，但詩獨哀三子，因三子皆秦國之良材善臣。

三良從死是自願或被迫，由於歷史真象難以得知，因而同一首詩產生不同之解讀與詮釋。或謂三良感念君臣遇合之誼，貴信重義，甘願自殺以從君；或謂三良乃屈服於政治倫理之下，被迫自殺以從死。此外，亦有謂三良根本非自殺，而是被迫納於墳穴之中。現根據資料探究如下。

#### (一) 從文獻和考古資料探殉葬之俗

中國殉葬的歷史，據考古發掘可追溯到四千多年前甘肅齊家文化和內蒙古朱開溝文化；殷商時代殉葬發展到了顛峰，大多是奴隸、妻妾、戰俘、罪犯（注六）；西周也有以人殉葬的現象（注七），但已開始式微；秦國卻是顯著的例外。《秦本紀》記載，「武公卒，葬雍平陽，初以人從死，從死者六十六人。」「獻公元年，止從死，城櫟陽。」（注八）秦武公至惠公時期，首都都在雍（鳳翔），有殉葬風俗；至獻公元年，始下令禁止從死，城遷櫟陽。雖然人殉風俗並未因此而絕跡，但至少開啟統治者倡令「止從死」之先例。

試探殉葬之俗的起因，蓋基於「事死如事生」之義。《禮記

·檀弓下》云：「孔子謂爲明器者，知喪道矣，備物而不可用也。哀哉！死者而用生者之器也，不殆於用殉乎哉！其曰明器，神明之也，塗車芻靈，自古有之，明器之道也。」（注九）王充《論衡·薄葬》云：「謂死如生，閔死獨葬，魂孤無副；丘墓閉藏，穀物乏匱。故作偶人，以侍戶柩；多藏食物，以散精魂。積浸流至，或破家盡業，以充死棺；殺人以殉葬，以快生意。非知其內無益，而奢侈之心外相慕也。」（注一〇）殉葬本爲生人求

心安之舉，備明器以事死者，求侍戶柩，散媚精魂，但此舉實無益於死者。孔子言「始作俑者，其無後乎！」（注一一）正是對俑殉人殉的強烈批判（注一二）。

根據考古資料，秦雍都時期的陵墓規模甚大，目前發掘最大的「秦公一號大墓」包含人性人殉共一百八十六具，根據殘存的出土石磬刻文，推測可能是秦景公墓（537B.C.）（注一三）。墓中有一定數量的殉人是以一棺一椁相安，裹絲綢，佩金玉，順序排列於椁室底部及周圍，亦有部分的殉葬品，應屬於貴族階級，由此可知殉葬傳統屬於政治倫理的一環。

又據文獻資料，張守節《史記齊世家正義》引《括地志》云：「齊桓公墓在臨淄南二十一里牛山上。……晉永嘉末，人發之，初得版，次得水銀池，……珠襦玉匣繪軍器不可勝數，又以人殉葬，骸骨狼藉也。」（注一四）《左傳·成公二年》云：「八月，宋文公卒。始厚葬。用蜃灰、益車馬。始用殉。」（昭公十三年）云：「（楚靈）王縊。……申亥以其二女殉而葬之。」（注一五）可知東周時期人殉事件不僅僅發生在秦國，秦穆公有從死者殉葬，只是時代背景下的其中一例。到了兩漢、三國，甚至於明、清時代，殉葬仍見於史書明文（注一六），人殉甚至轉化爲「以殉難和殉節的形式表現出來」（注一七）。

#### (二) 從史傳和典籍資料探三良之殉

《詩序》所言「以人從死」和《史記》所言「在從死之中」，二處「從死」當與《左傳》所言「以……爲殉」之意相同。《說文》云：「從，隨行也。从从走，从亦聲。」（注一八）從字有跟隨之意，從死，應解爲跟隨而死，詞彙本身並沒有自殺義。而鄭玄箋云：「從死，自殺以從死。」孔穎達疏云：「殺人以殉葬，當是後有爲之，此不刺康公而刺穆公者，是穆公命從己死，此臣自殺從之，非後主之過，故箋辭之云『從死，自

殺以從死」。強調三良乃自殺殉主，三良的從死和其他人的從死不一樣。

事件可以從漢朝人的看法得到補充，《漢書·敘傳》云：「田橫……沐浴戶鄉，北面奉首；旅人慕殉，義過《黃鳥》。」（注一九）又《匡衡傳》云：「衡上疏曰……臣竊考《國風》之詩，……秦穆貴信，而士多從死。」（注二〇）揚雄《法言》云：「或問信，曰：不食其言。請人，曰：……秦大夫鑿穆公之側。」（注二一）《史記正義》引應劭言：「秦穆公與群臣飲，酒酣，公曰：『生共此樂，死共此哀。』於是奄息、仲行、鍼虎許諾。及公薨，皆從死，《黃鳥》詩所爲作也。」（注二二）「殉」是一種絕對的依附，三良重信諾而自殺殉主，選擇將生命的價值轉化成「以身殉義」的方式表現，「生時等榮樂，既沒同憂患」（注二三），成就悲壯的犧牲，並成爲後代慕殉者的典範（注二四）。

以東周的時代背景來看，當時是個「士爲知己者死」、「忠臣有死名之義」（注二五）的時代，孟子曰：「志士不忘在溝壑，勇士不忘喪其元。」（注二六）勇士面對死亡的抉擇是毫無畏縮的。奄息、仲行、鍼虎三人自殺從秦穆公死的用意，可能完全是出於自願，由自主意識決定；也可能隱含有「君要臣死，豈敢不從」的政治倫理考量。

魏晉南北朝詠史詩人透過己身之遭遇去推擬三良犧牲時的矛盾感受，謂三良的從死實屬不得已。因此阮瑀詩云：「誤哉秦穆公，身沒從三良。忠臣不違命，隨軀就死亡。」（注二七）王粲詩云：「結髮事明君，受恩良不訾。臨沒要之死，焉得不相隨。」（注二八）陶潛詩云：「一朝長逝後，願言同此歸。厚恩固難忘，君命安可違。」（注二九）在現實環境、政治認同和犧牲矛盾的壓力下，詩史觀照的閱讀詮釋反映出「三良事件並非一實再做更深一層的探究。

### (一) 評秦君之過

《十二諸侯年表》云：「繆公薨。葬，殉以人。從死者百十人。君子譏之，故不言卒。」（注三八）司馬遷認爲《春秋》經不書「秦伯任好卒」之事，是孔子故意不寫秦穆公之死，用「不言之譏」來譏諷其人殉之過。此說雖過於武斷，因三傳均有「釋《春秋》不書之義」的解經模式，若《春秋》大義如此，三傳何以不明言？且《春秋》所記二百四十二年中，其間在位秦君共十五人，而書「秦伯卒」之事，始於穆公之子，共記有六君之卒，此與華夏視野有關。其中除景公有傳之外，其餘《左傳》皆無明文（注三九）。據《史記》之文，秦武公卒，始以人從死，至獻公元年，止從死。若孔子以「不言卒」之例來譏人殉，則六君亦不得見書矣。

其次，宋國自文公卒，始厚葬，並用人爲殉，《春秋》書之。又據西晉末所掘齊桓公墓，得知桓公亦用人爲殉，《春秋》雖無文，但可確知人殉習俗不只秦國獨有。遍覽《春秋》經文，並無針對人殉之事作出評斷，且欲貶刺殉葬制度，與其用「不言之譏」，倒不如《禮記》直接用「以殉葬，非禮也」（注四〇）更能予人當頭棒喝。《秦風·黃鳥》詩一唱三嘆「如可贖兮，人百其身」，言願以百人贖其一身，是哀三良之死，而非刺人殉制

種表面的政治關係，而是恩義的倫理關係」，恩義是一種隱蔽的支配，恩情、道義、引誘、認同、權力、死亡構成一種微觀政治

學，透過這些機制，支配轉化爲自願（注三〇）。政治權力和倫理法則結合，形成一種人臣不得不遵從君命的政治倫理。

另有一說直接否認三良爲自殺，如朱熹云：「臨穴而惴栗，蓋生納之墳中。」又曰：「今觀臨穴惴栗之言，則是康公從父之亂命，迫而納之於墳，其罪有所歸矣。」（注三一）焦循云：

「毛訓惴惴爲懼貌，自謂三良，若秦人臨三良之墳，止宜哀，不必懼。誠是三人許諾自殺，且已死而臨其墳，何欲百身以贖之？」

……三子非自殺審矣。」（注三二）胡承珙云：「況經云『殲我良人』，云『如可贖兮』，足見其殉有甚不得已者。若果許公以死，何得云『殲我』，又何必云『可贖』乎？」（注三三）皆認爲秦公殺三良，三良非自殺，而惴惴即爲三良之臨穴悼慄也。

推究造成歧義的原因，在於詩文省略主語，因而引發對詩中關鍵句的認知有所差距。觀「臨其穴，惴惴其慄」句，乃旁者惋惜之辭。鄭箋云：「秦人哀傷此奄息之死，臨視其墳，皆爲之悼慄。」言秦人哀三良之死，臨視其穴，爲之懼慄，不得謂三良臨墳悼慄之態。詩人的旁觀立場投入主觀情懷，「彼蒼者天」，此無可奈何之呼號也。「殲我良人」，此發自內心之哀歎也。臨穴惴惴，指秦人（詩人）而言，若指三良，則三懦夫耳，何良之有？又何勇敵百夫之有？（注三四）若待人迫而生納之於墳，臨穴而欲以百身贖己身，則何得爲百夫之特，又何堪以百身贖之？朱熹等人看法與詩義有矛盾之處，故暫不從其說。

### 三、三良事件相關評論

歷來關於三良事件之評論眾說紛紜（注三五），有的指責秦君之過，認爲秦穆公不該以人爲殉，尤其不該以三良這樣優秀的

度。由此觀之，人殉在當時無所謂是非對錯，孔子不書三良殉死之事，應是不忍書之，以免他人慕殉，起而效法，成爲風潮。

然而三良之殉的關鍵的確是秦穆公的「命從己死」。阮瑀言「誤哉秦穆公」，王粲言「穆公殺三良」，孔穎達云「穆公殺善人」，胡承珙云「今考《左傳》及《詩序》於三良則哀之，於穆公則刺之，其爲穆公之要以死，而非三子之樂從可知」（注四二），正可看出秦穆公因三良事件而遭受到多少責罵和議論。

至於柳宗元《詠三良》云：「東帶值明后，顧盼流輝光。一

心在陳力，鼎列夸四方。款款效忠信，恩義皎如霜。生時亮同體，死沒寧分張？壯軀閉幽隧，猛志墮黃腸。殉死禮所非，況乃用其良？霸基弊不振，晉楚更張皇。疾病命固亂，魏氏言有章。

從邪陷厥父，吾欲討彼狂。」（注四二）則認爲三良之殉應怪罪秦穆公之子秦康公，死者的命令是否要遵從，乃由生者決定，生殺大權係掌握於生者手中。當初魏顆不從父之亂命，不以嬖妻爲殉（注四三）；陳子亢、陳尊己，反對用人殉葬，不陷父於不義（注四四）。秦康公用人從死陪葬，使國家失去善臣，並陷其父於不義。

《左傳·成公二年》記「宋文公卒」云：「君子謂華元、樂良允諾從死之事提出建議，穆公死後又「益其侈」，讓三良徒死無益於社稷，的確有過失。

蘇轍《和子瞻鳳翔八觀·秦穆公墓》云：「泉下秦伯墳，下埋三良土。三良百夫特，豈爲無益死？當年不幸見迫脅，詩人尙公穆公子。盡力事康公，穆公不爲負。豈必殺身從之遊，夫子乃以侯羸所爲疑三子。王澤既未竭，君子不爲詭。三良殉秦穆，要

自不得已。」（注四六）又提出不同的意見，正因為三良為明辨事理之人，既知殉死無益於君，又無益於國，當盡力輔佐康公才是真正報答穆公知遇之恩的方法，然而卻無法如此做，三良之殉實有其不得已的苦衷，亦歸咎於秦君。

## （二）論三良自殺

曹植《三良詩》云：「功名不可爲，忠義我所安。秦穆先下世，三臣皆自殘。生時等榮樂，既沒同憂患。誰言捐軀易，殺身誠獨難。攬涕登君墓，臨穴仰天歎。長夜何冥冥，一往不復還。〈黃鳥〉爲悲鳴，哀哉傷肺肝。」（注四七）寫出三良之殉徒留予後人無限的哀思，作者在事件中投入自身的處境，託古抒情，寄託個人的主觀感受。

相對於曹植著眼於「哀歎」，蘇軾則表達出「贊歎」，其《鳳翔八觀·過秦穆墓》云：「昔公生不誅孟明，豈有死之日而忍用其良？乃知三子殉公意，亦如齊之二子從田橫。古人感一飯，尙能殺其身。今人不復見此等，乃以所見疑古人。古人不可望，今人益可傷。」（注四八）認為三良之殉乃出於自願，非秦穆公的逼迫，藉古議論，一反《黃鳥》原詩的哀情和歷來的批評，贊歎烈士的犧牲。

此外，亦有評論三良之過者，如李德裕《三良論》云：「秦穆之殺三良，詩人刺之矣，《春秋》譏之矣，今不復議。惟三良許之以死，而前代無譏，何也？……三良詎可許之死乎？如三良者，所謂殉榮樂也，非所謂殉仁義也。可與梁邱據、安陵君同譏矣，焉得謂之百夫之特哉？……豈得以生同榮樂，歿共埃塵，以為忠乎？晏平仲言『君爲社稷死則死之』，斯言得之矣。自周漢迄于巨唐，殺身成仁，代有髦傑，莫不顯一身之義烈，未有繫一國之存亡。」（注四九）以翻案之作批評三良，不僅反對其自殺從死，更論其殉死只是「殉榮樂」的小殉，不是「殉仁義」的大

殉，不得謂之「忠」，更不得謂之「百夫之特」。  
又，呂祖謙《東萊左氏博議》云：「三良之殉君，古今之論是者半，非者半。是之者壯其忘身之勇也，非之者議其忘身之輕也。至論其忘身，則一而已矣。……殉葬非厚也，是從君於昏也，是納君於邪也，是陷君於過也。以三良之明，非不知也。知

之而不敢辭者，爲其嫌於愛身也。以愛身自嫌者，未能忘其身者也。」（注五〇）論三良明知殉君會「從君於昏、納君於邪、陷君於過」，卻嫌於愛身，只求保全己之聲名。《呂氏春秋》言「夫以勇事人者，以死也。未死而言死，不論；以，雖知之，與勿知同」（注五一），指出忠臣在犧牲之前尚未成為忠臣，而犧牲之後已不再是忠臣。所謂「事得其宜之謂義」，三良「可謂重食言之信，蹈義則未也」（注五二）。

（作者爲國立東華大學中國語文學系碩士班研究生）

## 附注：

注一：《莊子·天下》曰：「《春秋》以『道名分』。」一語道破《春秋》之宗旨。

注二：凡本文所引《文公六年》「三良事件」文，俱見《晉》杜預注、《唐》孔穎達疏；《春秋左傳注疏》（台北：藝文印書館，一九九七年八月，景印清嘉慶江西南昌府學重刊宋本左傳注疏），卷一九上，頁六下-九上，以下皆以《左傳》稱之，不再另註頁數。

注三：《漢》司馬遷：《史記》（台北：藝文印書館，一九七一年，景印清乾隆武英殿刊本），卷五，頁一六下-一七上。

注四：凡本文所引《黃鳥》詩文注疏，俱見《漢》毛亨傳、鄭玄箋、《唐》孔穎達疏；《詩經注疏》（台北：藝文印書

注一五：見《左傳》，卷二十五，頁一七下-一八下；卷四六，頁七上下。除《成公二年》、「文公六年」、「昭公十三年」外，人殉之例又見《宣公十五年》、「成公十年」，人牲之例見《昭公十年》。

注一六：《晉》陳壽：《三國志·吳志》（台北：藝文印書館，一九七一年，景印清乾隆武英殿刊本），卷一〇，頁六下。

注一七：見黃展岳：《中國古代的人牲人殉》（北京：文物出版社，一九九〇年），頁一三九-一六六。

注一八：《漢》許慎著、《清》段玉裁注：《說文解字注》（台北：黎明文化公司，一九九三年七月，景印經鈞樓藏版本），卷一〇〇下，頁四三上。

注一九：《漢》班固著、《清》王先謙補注：《漢書補注》（台北：藝文印書館，一九八一年），卷二六四，頁九九二六。清朝康熙年間滿洲俗尚殉葬，朱裝上疏言禁，疏上，報可，見《劉捷傳》附《朱裝傳》。

注二〇：《漢》張廷玉等：《明史·英宗後紀》（台北：鼎文書局，一九七五年），頁一六〇。明英宗下詔廢止殉牲，「罷宮妃殉葬」。

注二一：《民國》趙爾巽等：《清史稿》（台北：洪氏出版社，一九八一年），卷二六四，頁九九二六。清朝康熙年間滿洲俗尚殉葬，朱裝上疏言禁，疏上，報可，見《劉捷傳》附《朱裝傳》。

注二二：《漢》揚雄著、《唐》孔穎達疏：《禮記注疏》（台北：藝文印書館，一九九三年十二月），卷二三，頁九五七-九六四。

注二三：《漢》鄭玄注、《唐》孔穎達疏：《禮記注疏》（台北：藝文印書館，一九九七年八月），卷一，頁二〇二。

注二四：《漢》王充著、《唐》孔穎達疏：《論衡校釋》（台北：臺灣商務印書館，一九八三年十二月），卷二三，頁九五七-九六四。

注二五：《漢》朱熹：《四書集註》（台北：學海出版社，一九八九年八月），《孟子·梁惠王上》，頁一五二六。

注二六：《漢》揚雄著、《唐》孔穎達疏：《論衡校釋》（台北：臺灣商務印書館，一九九五年三月），頁一五二六。

注二二：見《史記》，卷五，頁一七上。

注二三：曹植《三良詩》。見逯欽立輯：《先秦漢魏晉南北朝詩》（台北：木鐸出版社，一九八三年九月），《魏詩》，卷七，頁四五五。

注二四：曹植《文帝誄·序》云：「追慕三良，甘心同穴。」潘岳《寡婦賦》云：「感三良之殉秦兮，甘捐生而自引。」見嚴可均輯：《全上古三代秦漢三國六朝文》（日本：中文出版社，一九八一年），《三國文》，卷一九，頁五下；《全晉文》，卷九一，頁二上三下。

注二五：見《史記·刺客列傳》豫讓語，卷八六，頁四下、五下。

注二六：見《四書集註》，《孟子·滕文公下》，卷三，頁二七六；《萬章下》，卷五，頁三四九。

注二七：阮瑀《詠史詩》：「誤哉秦穆公，身沒從三良。忠臣不違命，隨軀就死亡。低頭闖墻戶，仰視日月光。誰謂此何處，恩義不可忘。路人爲流涕，黃鳥鳴高桑。」見《先秦漢魏晉南北朝詩》，《魏詩》，卷三，頁三七九。

注二八：王粲《詠史詩》：「自古無殉死，達人所共知。秦穆殺三良，惜哉空爾爲。結髮事明君，受恩良不訾。臨沒要之死，焉得不相隨。妻子當門泣，兄弟哭路垂。臨穴呼蒼天，涕下如綆糜。人生各有志，終不爲此移。同知埋身劇，心亦有所施。生爲百夫雄，死爲壯士規。」見《先秦漢魏晉南北朝詩》，《魏詩》，卷二，頁三六三·三六四。

注二九：陶潛《詠三良》：「彈冠乘通津，但懼時我遺；服勤盡歲月，常恐功愈微。忠情謬獲露，遂爲君所私。出則陪文學，入必侍丹帷；箴規響已從，計議初無虧。一朝長逝後，願言同此歸。厚恩固難忘，君命安可違。臨穴罔惟疑，投義志攸希。荆棘籠高墳，黃鳥聲正悲；良人不可贖，泫然沾我衣。」見《先秦漢魏晉南北朝詩》，《晉詩》，卷一六，頁九八四。

注三〇：楊玉成：《詩與史：論古詩中的三良主題》，《中華學術》，卷二四，頁一二上。《宣公十五年》傳云：

「初，魏武子有嬖妾，無子，武子疾，命顆曰：『必嫁是』，疾病則曰：『必以爲殉』，及卒，顆嫁之，曰：『疾病則亂，吾從其治也』。」

注三四四：見《禮記》，卷一〇，頁二下、頁四下·五上。鄭注：

「善尊已不陷父於不義。」

注四五：見《左傳》，卷二十五，頁一七下·一八下。

注四六：（宋）蘇轍：《樂城集》（台北：臺灣商務印書館，四部叢書初編本），卷二，頁六二。

注四七：見《先秦漢魏晉南北朝詩》，《魏詩》，卷七，頁四五五。

注四八：（宋）蘇軾著、王文誥、馮應榴輯注：《蘇軾詩集》（台北：學海出版社，一九八三年），頁一一八。

注四九：（清）董誥等輯：欽定《全唐文》（台北：臺灣大通書局，一九七九年），卷七八〇，頁一〇上·一上。

注五〇：（宋）呂祖謙：《東萊左氏博議》（台北：廣文書局，一九七三年），卷一七，頁五一·二。

注五一：（漢）高誘注：《呂氏春秋》（台北：藝文印書館，一九七四年一月），卷二三，頁六六五六·六六。

注五二：見《法言義疏》，卷一五，頁五八六。《晉》李軌注《法言》「事得其宜之謂義」句。

## 學術資訊（二）

（承接頁七）

### 四、世界華語文教育學會訂於二〇〇九年十二月廿五日至廿八日召開

「第九屆世界華語文教學研討會」，研討世界各地華語文教學理論與方法交換研究成果，以提升教學功效，並發揚中華文化，增進國際學術交流。會議形式將安排「論文發表」、「工作坊」、「座談會」、「論文壁報展示」及「專題演講」等五部分。會議主題：

「面向全球的華語文教學」。會議議題：分為「語言分析」與「教學應用」兩大題：

- （一）語言分析
1. 華語語音、語法、語意、語用及詞彙研究。
2. 華語與其他語言之對比分析。
3. 華語與方言教學研究。

- （二）教學應用（以華語為第二語之教學研究）
  1. 華語文教材教法、課程設計、能力測驗之探討。
  2. 華語數位科技／典藏與學習平台及其教學應用。

3. 多元語言與多元文化教學探討。
4. 漢字教學及未來發展。

5. 海外華文學校（含僑校）之營運。

- （三）其他華語文教學相關論文

世界華語文教育學會每三年舉辦一次之「華語文教學研討會」屬國際性之研討會；每屆參加之國內外專家學者，均在二、三百人以上，頗能引起全球之矚目。

「世界華語文教育學會」地址：台北市寧波東街一號四樓

電話：八八六一一一三五一一三八五

傳真：八八六一一一三四一一七〇六四

電子郵件：[wclc8@ms79.hinet.net](mailto:wclc8@ms79.hinet.net)